今年前5个月

前5个月 宁波经济 稳中向好 工业商贸 一路上扬

6月20日,宁波市统计局发布的经济数据显示,前5个月,全市经济运行呈现稳中向好态势,工业、投资、消费和进出口贸易均实现稳步增长,工业"底盘"不断夯实,"三驾马车"动力足。

全市经济稳中向好 工业、投资、消费和进出口贸易 均实现稳步增长 工业"底盘"不断夯实 "三驾马车"动力足 工业领域方面 在36个大类行业中,26个行业 增加值保持增长,增长面为72.2% 商品贸易方面 全市限额以上商品销售额增长18.1%,增速比前4个 月加快 **1.7 个百分点** 消费活力持续释放 尤其是网络零售保持活跃。前 5个月,全市实现社会消费品零售总 额2023.5亿元,增长4.2% 进出口贸易方面 前5个月,全市进出口5609.5亿元,增长9.2% 其中,出口3616.7亿元,增长8.2% 进口 **1992.8 亿元** ,增长 **11.1%** 这显示出宁波对外贸易的韧性和活力 e untitle 制图:许明

在工业领域方面,5月,全市规模以上工业增加值同比增长9.7%。前5个月,规上工业增加值增长8.5%,增速比前4个月加快0.3个百分点。在36个大类行业中,26个行业增加值保持增长,增长面为72.2%。向上增长的走势,彰显出宁波工业基本盘稳固、支柱作用显著。

前5个月,重点行业支撑有力,增加值占比前十行业增速"九升一降",合计拉动规模以上工业增加值增长7.4个百分点。其中,汽车制造、化学原料及制品、计算机通信等重点行业分别增长23.8%、11.8%、11.4%。

新兴产业发展势头良好,高端装备、人工智能、战略性新兴、装备制造、高新技术、数字经济等增加值分别增长14.0%、12.8%、12.4%、11.0%、9.6%,凸显出宁波高新技术领域的强劲实力。

国研经济研究院东海分院研究员胡拓表示,在产业发展整体稳健的同时,宁波产业结构也得到进一步优化,高端装备、人工智能、数字经济等新兴产业实现快速增长,新质生产力加快培育,支撑高质量发展的要素在不断集聚。

在投资方面,前5个月,全市固定资产投资增长2.4%。其中,项目投资增长8.7%。分产业看,第一产业投资下降32.5%,第二

产业投资增长5.7%,第三产业投资增长1.4%。

分领域看,基础设施投资增长 15.6%,高于全市投资增速 13.2个百分点,其中交通能源水利业增长 22.0%;制造业投资增长 4.7%,房地产开发投资下降 5.2%。全市商品房销售面积 335.8万平方米,下降11.5%。

商品贸易方面的增长较快,前5个月,全市限额以上商品销售额增长18.1%,增速比前4个月加快1.7个百分点。其中,金属材料类、化工材料及制品类商品,分别增长22.1%、33.0%。

金融存贷款运行稳健,5月末,全市金融机构本外币存款余额3.51万亿元,贷款余额4.12万亿元,分别增长5.0%和14.9%。

港口是衔接"双循环"、服务新发展格局的重要枢纽节点和战略资源。前5个月,宁波舟山港货物吞吐量59298.4万吨,增长5.5%。其中,宁波港域货物吞吐量29195.7万吨,增长5.5%;宁波舟山港集装箱吞吐量1580.3万标箱,增长9.3%。其中,宁波港域集装箱吞吐量1449.7万标箱,增长10.4%。

消费活力持续释放,尤其是 网络零售保持活跃。前5个月, 全市实现社会消费品零售总额 2023.5亿元,增长4.2%。其中, 限上社会消费品零售额增长 3.8%。网络消费持续活跃,全市 限上单位通过公共网络实现的商品零售额297.9亿元,增长27.4%,拉动限上社零增长7.9个百分点。从限额以上主要商品类别看,汽车类商品零售额增长20.3%,其中新能源汽车增长101.4%。

在进出口贸易方面,5月,全市进出口1243.4亿元,增长12.3%,增速较4月提高4.6个百分点。其中,出口838.7亿元,增长17.7%。前5个月,全市进出口5609.5亿元,增长9.2%。其中,出口3616.7亿元,增长8.2%;进口1992.8亿元,增长11.1%。这显示出宁波对外贸易的韧性和活力。

宁波是民营经济大市,民营企业为进出口主力,实现进出口4207.6亿元,增长10.6%,占全市进出口总额的75.0%,比上年同期提高0.9个百分点。机电产品出口2062.5亿元,增长7.6%,其中家用电器、通用机械设备分别增长14.7%和25.7%。

胡拓表示,从前5个月宁波 经济运行"成绩单"可见,外需规 模总体稳定,港口吞吐量继续稳 健增长,随着内需潜力不断挖掘, 限上商品销售额增速保持高位, 新能源汽车消费呈现爆发式增 长,投资规模持续扩大。内外贸 齐发力,进一步推动宁波加快打 造双循环枢纽城市。

记者 王婧

■关注安全生产月

人人讲安全 个个会应急 鄞州举行"安全生产月" 宣传咨询活动

今年6月是我国第23个"安全生产月",6月18日上午,鄞州区围绕"人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道"这一活动主题,组织开展了2024年鄞州区"安全生产月"安全宣传咨询日活动。该区安委办、消安委办主要负责人,各镇街(风区)分管负责人以及企业代表参加了活动。

活动首先播放了2024年"安全生产 月"主题宣传片《畅通生命通道》和浙江 省2024年安全生产月公益广告。之后, 由来自社区、酒店、商业综合体、楼宇、公 寓等场所的5名"安全誓言先锋"进行宣 誓,10名社区安管员接过了"安全护航 者"的牌匾,百丈街道党工委书记周林宣 读了倡议书。

现场,各部门通过悬挂横幅、设立展板、派发宣传品和现场接受咨询等方式,让群众多角度、全方位了解安全知识。在应急宣传区,参与玩家需判断工作人员关于安全知识的解读是否正确,并将手中的球投入对应区域内。在消防宣传区,参与玩家回答正确安全知识问题后,就能参与"射箭灭火"互动小游戏,直至通关。

"安全生产月"期间,鄞州区将充分利用各种宣传资源,进一步推进行业部门和社会单位广泛开展针对性、实效性强的安全宣传活动。鄞州区应急管理局相关负责人表示,希望通过多种形式的宣传和咨询,让安全知识深入人心,让应急技能成为每个人的必备能力,进一步提升鄞州区市民的安全素养。

记者 马涛 通讯员 刘天天 陈珊珊

江北区寓教于乐 开展安全宣传咨询日活动

6月16日,江北区"安全宣传咨询日"活动在日湖公园举行。各参与单位通过设立咨询台、提供现场讲解及咨询、发放宣传资料、开展互动小游戏、应急救援装备展示等形式,向市民讲解生活中常见的安全隐患和防灾减灾等方面问题。

在活动现场,一首融入安全宣传元素的《爱你》歌曲拉开了活动的序幕。紧接着,燃气使用安全宣讲和心肺复苏演示等安全宣传展示由专业人员带上展台,向现场市民科普应急知识。台上老师讲得认真,现场市民也积极参与实操和互动,气氛热烈,取得了良好实效。

"今天带着孩子来参与这个活动。 安全和所有人息息相关,台上老师讲得 很生动,这些应急技能平时学会一点,关 键时刻能起到大作用。"市民王先生说。

此外,针对夏季溺水事故多发的情况,江北区消防救援大队还特别设置了水域救援装备展示区域,通过消防救援人员详细介绍了水域救援装备的性能特点和主要用途,并现场进行了操作示范,不仅让现场群众对水域救援有了更加直观的认识,也增强了他们的夏季安全防范意识。 记者 马涛

通讯员 李嘉伟 李骏超 徐圆圆